

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2021年7月 15 星期四

A13

深圳发布义务教育阶段课后服务情况：

## 9月起民办学校全面推进 每生每年财政补贴1000元

今日关注

羊城晚报记者 沈婷婷

7月13日，教育部召开新闻通气会，介绍义务教育课后服务和暑期托管服务工作有关情况。会上，深圳市教育局局长陈秋明介绍了深圳开展课后服务工作有关情况，截至目前，全市义务教育阶段公办学校100%开展了课后服务，73%的小学生、83%的初中学生参与了课后服务，各校学生、家长的满意度均在90%以上；今年9月起，全市义务教育阶段民办学校也将全面推进课后教育。

### 学生家长教师自主决定是否参加

陈秋明介绍了深圳开展课后服务的五项基本原则。一是坚持自愿原则，尊重学生意愿、家长意愿、教师意愿，是否参加课后服务，完全由教师、学生、家长自己决定。二是坚持政府主导、学校主责原则，财政补贴每生每年1000元；三是坚持全覆盖原则，全市义务教育阶段公办、民办学校有需求的学生全覆盖；四是坚持多方参与原则，鼓励教师、退休教师、志愿者、家长、社会机构等共同参与，鼓励社区少年宫、科技馆、体育艺术场馆、高科技企业等为课后服务提供资源；五是坚持安全第一原则，要加强安全管理、疫情防控，确保师生安全和身心健康。

陈秋明表示，课后服务是一项复杂的系统工程，需要认真研究，周密部署，各方协同，狠抓落实，才能取得实效。首先，深圳市教育行政部门出台政策，统筹指导、协调经费、督导评价；区教育行政部门组织实施、做好保障、加强监管；各中小学校制定实施方案，创造性落实；广大家长主动配合、积极参与；社会机构招标进入，提供高质量服务；学生自主选择、自主申报、自主学习、自主体验。



深圳将于今年秋季全面开展义务教育阶段课后服务 羊城晚报记者 王磊 摄

### 将对课后服务工作开展专项督导

制定课后服务课程建设与课程实施指引，坚持“两不能、两应该”，即不能出安全事故，不能统一上课、补课；应该指导学生尽可能在校园完成书面作业，应该根据学生的意愿尽可能帮助其发展兴趣特长。小学课后服务第1课时主要安排自主作业（学生自主课程），第2课时主要安排特长发展或体育锻炼（学校共享课程）；初中课后服务1课

时，主要安排自主作业或特长发展或体育锻炼，等等。

在分步实施课后服务上，陈秋明也进行了说明，第一步，在先期试点的基础上推出先行示范学校，制订实施方案。第二步先行示范学校全面启动课后服务工作，探索课后服务的基本范式。第三步，各区先后召开课后服务工作现场推进会。第四步，全市义务教育阶段公办学校全

面开展课后服务，各区教育行政部门开展检查、指导。第五步，2021年9月，全市义务教育阶段民办学校全面推进。

各学校还成立专门的课后服务质量监督小组，严把课程入口关、过程监管关、质量考核关，定期开展项目督导与评价，不定期开展各类群体满意度调查。深圳市教育督导机构对课后服务工作开展专项督导。

### 金融机构环境信息披露试点落地 深圳首次披露投融资碳足迹

羊城晚报记者 郭起报道：7月14日，兴业银行深圳市分行率先发布《2020年环境信息披露报告》，成为首个公开发布环境信息披露报告的全国性银行重点区域分支机构。

《2020年环境信息披露报告》是我国首个对外披露商业银行部分投融资活动碳足迹试算方法及结果的环境信息披露报告，对金融支持碳达峰碳中和背景下社会公众和投资者最为关心的金融机构投融资活动的碳足迹测算进行了开创性探索。

据了解，为落实中国人民银行总行关于推进金融机构环境信息披露工作的部署，贯彻《深圳经济特区绿色金融条例》相关要求，更好的发挥金融支持绿色发展的三大功能，做实做强绿色金融“五大支柱”，2021年深圳人民银行在辖内选取部分有意愿，且具备一定基础和条件的商业银行，组织指导其开展环境信息披露试点工作，兴业银行深圳市分行正是试点银行之一。

《2020年环境信息披露报告》以中国人民银行金融标准化技术委员会发布的《金融机构环境信息披露指南（试行）》为依据，定量分析与定性分析相结合，对该行绿色金融战略、环境和社会风险管理、投融资活动的环境影响、经营活动及贷款的碳足迹、绿色金融创新等方面内容进行了详细介绍，展示了该行立足“粤港澳大湾

## 深挖裸聊诈骗案 牵出跑分犯罪链

文/图 羊城晚报记者 郭起 通讯员 焦雪珂 苏萌

近日，深圳市公安局宝安分局从一裸聊案件入手，经过近一个月连续作战、跨省追击，成功打掉一个专门为网络诈骗提供“跑分”洗钱服务的犯罪团伙。

“裸聊”案背后藏玄机

4月29日，宝安公安分局燕罗派出所接受受害人张先生报警，称其在网上与人视频裸聊后被敲诈勒索24598元。警方立即展开调查工作，以涉案银行卡流水为切入点，对案件的信息流和资金流研判，发现涉案资金疑似流入某银行卡号，且该银行卡涉及多笔大额转账。警方循线深挖迅速锁定该犯罪嫌疑人，于5月4日在河南省林州市将嫌疑人夏某抓获，同时抓获一名叫徐某的男子。

经现场突审，夏徐二人当场承认参与“跑分”的违法犯罪事实。所谓“跑分”，指利用银行账

户或第三方支付账户为电信网络诈骗、赌博、色情等违法犯罪活动提供洗钱服务的行为。根据办案经验，民警李雪胜分析，他们背后极有可能隐藏着一个组织严密的“跑分”犯罪团伙。

通过缜密的侦查，宝安警方立即锁定嫌疑人夏、徐两人上线李某一呼某，并于5月7日在河南省林州市警方帮助下将两人抓获。

通过李、呼二人的供述及掌握到的线索，警方核实李某与绰号为“小付”的男子是国内“跑分”团伙的主要负责人。其中，“小付”、李某主要负责招募“跑分”人员及与境外犯罪集团操盘手沟通交流、对账，而呼某则负责把“跑分”人员拉到偏僻的地区进行跑分操作。

### 一举抓获15名嫌疑人

“根据目前掌握的案情和证据，想要一举打掉这个犯罪团伙，只有找到‘小付’，才能让案情取得进一步进展。”专案组员随即对案情展开新一轮研判。通过与河南省林州市警方的紧密协作，民警终于确认“小付”的真实身份和落脚点，于5月17日成功抓获嫌疑人张某（绰号“小付”）。

面对审讯，狡猾的张某最初什么也不肯交代，称自己只是李某的保人（在“跑分”业务中，境外犯罪分子与“跑分人员”为保

## 上半年建筑施工噪声信访投诉下降两成多

羊城晚报讯 记者林园报道：近日，记者从深圳市生态环境局获悉，深圳对超过噪声排放标准排放建筑施工噪声，以及违反法律、法规规定在中午或者夜间进行产生噪声建筑施工作业，拒不改正的行为主体纳入按日连续处罚的范围。据统计，2021年1月至6月，全市受理建筑施工噪声信访投诉同比下降24.5%。上半年深圳共作出建筑施工噪声行政处罚762宗，处罚金额2462万元。

深圳市生态环境综合执法支队相关负责人介绍，深圳市经济总量大，重大工程项目较多，近年来，深圳市通过不断优化执法方式，积极探索建筑施工噪声污染治理新路径，建筑施工噪声管控取得了良好成效。2021年，深圳市建筑施工工地更加规范，建设工程相关单位也更加理解文明施工的内涵和要求，严格落实噪声防治、扬尘污染防治“7个100%”和噪声防治“八个必须”，即“必须有环保公示、必须有群众接待

点、必须有环保主任、必须有噪声在线监测、必须要限时作业、必须有隔声围栏、必须有应急预案、必须有降噪措施”，做到日常巡查“全覆盖”，坚持人防与技防相结合。与此同时，相关单位坚持点面结合、惩教结合、“三考”时期专项执法、多元联动、应急处置与预警预防相结合等措施，共同还城市环境以宁静、和谐。上半年，全市环境信访处理群众满意率达92%，满意率总体保持良好。

## 最高奖励1000万元

深圳发布首版次软件扶持计划申请指南

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：7月12日，深圳市工信局发布首版次软件扶持计划2021年申请指南。记者了解到，深圳市支持企业研发生产首版次软件推广应用指导目录内的产品，推动深圳市软件和信息技术服务业高质量发展。

深圳市工信局表示，首版次软件产品是指企业自主开发，符合首版次软件推广应用指导目录领域范围，其功能或性能有重大突破、运行安全可靠，具有技术领先优势或者打破市场垄断，拥有自主知识产权，首次销售的

同产品名称、同一版本号的软件产品。

《关于推动制造业高质量发展坚定不移打造制造强市的若干措施》显示，深圳市加大创新产品推广力度。实施“三首”工程，编制重大技术装备首台（套）、新材料首批次、软件首版次推广应用指导目录，按一定期限内产品实际销售总额给予研制单位不超过30%，最高1000万元奖励。

根据此次发布的申报指南，项目申报单位可在境内填报申请书，网络填报受理时间为7月13日至7月26日。

深圳上半年用电量达到508.7亿千瓦时

## 同比增长21.4%

据南方电网深圳供电局消息，深圳三大产业用电增势强劲，电量增长、负荷需求双双超出预期，上半年全社会用电量达508.7亿千瓦时，同比增长21.4%，较2019年同期增长16.9%，用电负荷更是半年内五创历史新高，首次突破2000万千瓦。

分产业看，第二产业作为深圳的支柱产业，占全社会用电量的50%以上，今年上半年同比增长18.6%；第三产业保持高速发展势头，用电量同比增长28.1%，各子行业用电均实现正增长，其中批发和零售业、租赁和商务服务业用电量占比82%，拉动作用最大。凸显了深圳经济发展的韧性和活力。

供电形势总体趋紧情况下，深圳采取了有序用电措施，但全社会用电量不仅没有出现相应下降，反而实现总体大幅增长，这与不少企业通过避开用电高峰进行灵活有序生产安排，促进产能有效释放关系密切。“针对性调整生产作业时间，既响应了有序用电号召，也不影响我们产量产值。”深圳劲嘉集团生产营销分公司副总经理邵博说，“在

深圳供电局的贴心服务下，上半年我们常规产品的生产量提升了10%，特规产品更是提升了50%。”

面对深圳用电需求旺盛的形势，南方电网公司充分发挥区域资源大平台优化配置作用，优化调剂省间余缺；深圳供电局内部成立电力供应保障工作专班，按照“保民生、保公用、保重点”的原则，全面落实13项重点措施。同时，今年广东省还首次启动了具有价格补偿的需求响应市场，通过市场和经济的手段调节电力供应关系，用户在用电高峰期主动降低用电需求可以获得高额的电费补偿。相关举措有力保障了深圳电力有序供应，实现了“错峰不减产”或少减产的预期目标。

根据负荷走势研判，预计深圳下半年用电还将保持较快增长。深圳供电局将进一步密切跟踪天气变化、西部来水情况、燃气与电力供应以及负荷增长走势，从电源侧、电网侧、负荷侧三个方面，组织做好资源优化配置，全力做好电力供应保障工作。

（蒋佳元 祝凯 魏华杰 史军）

深圳市交通运输行政执法支队邀请出租车司机体验交通一线执法

## 出租车司机“变身”执法员

羊城晚报讯 记者李天文、通讯员包宇峰报道：近日，深圳市交通运输行政执法支队（以下简称执法支队）特别邀请西湖、运发、安恒等出租车企业管理人员及出租车驾驶员到机场片区参与体验交通运输执法，的哥们“变身”为执法人员，在炎炎烈日下体验交通执法工作。

体验活动开始前，执法支队机场大队执法人员与出租车企业代表展开座谈会。会上，执法人员向企业代表通报机场片区出租车、网约车营运情况及“黑车”非法营运的执法情况，双方就机场片区营运秩序发表各自看法。座谈会结束后，的哥们纷纷穿上执法反光马甲，向执法人员学习执法流程，一起对机场片区过往车辆进行检查。

7月8日，“西湖临时执法人员”与机场大队执法人员共查处违法案件3宗：其中非法营运案件1宗，网约车无证案件1宗，网约车司机将车辆接入无许可平台案件1宗。

7月9日，“运发临时执法人员”与机场大队执法人员在机场空港八道、网约车通道、机场码头等地巡查并检查车

辆，共查处非法营运案件1宗。

7月13日，“安恒临时执法人员”与机场大队执法人员共查处非法营运案件1宗，这批“临时执法人员”还目睹“黑车”司机“耍赖”一幕。

原来，这名“黑车”司机先是拒绝出示相关证件，拒绝执法人员的调查；随后，司机被带回机场大队作进一步调查时，使出浑身解数拒绝承认非法营运行为。在乘客证词和支付记录等确凿证据下，执法人员依据《深圳经济特区出租车小汽车管理条例》等相关规定，对这名“黑车”司机开具《违法行为通知书》，并暂扣涉案车辆30天。

参加这次活动的的哥们纷纷表示受益匪浅，纷纷为执法人员公正、文明、规范的执法行为点赞，并表示通过这次执法体验活动，出租车司机深刻感受到交通运输执法工作的不容易，机场片区良好营运秩序的保障离不开执法力量的保障。今后，一定会遵守出租车营运规范，理解、配合、支持交通运输执法工作，为市民提供安全、优质的出行服务。

湾区新闻部主编/责编 文俏 美编 温亮/校对 何绮云